РЕЦЕНЗИЯ
на выставку Риммы Живаловой
«КАК ПРЕКРАСЕН ЭТОТ МИР…»
«Сотри случайные черты. И ты увидишь: мир прекрасен». Эти строки из поэмы А. Блока перекликаются с названием выставки и открывают для понимания творческую концепцию Риммы Живаловой – самобытного человека и художника. 
К занятиям живописью она пришла поздно, уже в зрелом возрасте, когда жизнь, рано подведя её к порогу небытия, напомнила, что судьба – это наковальня, а человек – кузнец, кующий стержень своего духа, своей жизни. По определению самой Риммы жизнь её поставила перед выбором: либо «закрыться наглухо от всего мира, укутавшись в боль и несчастье, никого не впуская в душу», либо «порвать этот кокон, переступить через боль и несчастье» и начать «всё заново, практически с нуля», в корне изменив порядок своей жизни и её содержание. Погружение в стихию живописи для Риммы Живаловой стало таким началом. 
В основе её творческого метода – восприятие Жизни как дара. Жизнь не данность, а Дар. Эта истина проста, и все истины просты, давно известны, всегда неочевидны, но всегда готовы к диалогу с человеком, способность к которому, однако, есть не у всех. Жизнь не данность, а Дар. В живом диалоге с этой истиной рождаются живописные образы Риммы Живаловой. Художница так рассказывает о своём творческом методе: «Живопись для меня это медитация, наполненная радостью жизни. Я включаю тихую музыку, и начинается волшебство – моё глубокое соприкосновение с собой, Вселенной, Создателем. Это дорога, открывающая Путь. Я рисую сердцем, каждый раз открывая себя заново, выплескивая неимоверное количество энергии в картину, и она оживает, становясь частью Творения, кружа меня в удивительном танце. Это песня сердца, льющаяся красками на холст. Мои картины необычны, я рисую в потоке, когда моя энергетика выплескивается наружу, она заставляет оживать холст, бумагу, стекло». 
В живописи Риммы Живаловой отчётливо проявлены две тенденции образотворчества. Одна из них связана со стремлением к созданию символически-обобщённых образов. Мотивы-символы художник черпает из народных сказаний, легенд, традиций. Объектами изображения становятся, например, священная птица-оберег африканских племён (картина «Клювокрыл»); белоголовый орёл – священная птица, по бурятским преданиям первый шаман, передавший людям свой сан для защиты (картина «Легенда Байкала»); кувшинка или водяная лилия – в славянской традиции цветок, олицетворяющий высокие чувства, это символ покровительства высших сил, а также это одолень-трава, пробуждающая в человеке силы для одоления беды (картина «Русалочий цветок»); лев – символ мощи природных сил (картина «Солнечный страж саванны») и др. 
Художница находит свой способ созидания символической реальности образа. Она не стремится к выражению его конкретных символических значений, ей достаточно создать ощущение присутствия их невыраженного содержания, тем самым намекая, указывая на его скрытую глубину. Она отказывается от фабулы, картины Риммы Живаловой бессюжетны, образы клювокрыла, белоголового орла или русалочьего цветка не участвуют во взаимоотношениях с другими объектами, они существуют вне какой-либо ситуации, контекста, образы изолируются. Это порождает ощущение самоценности их бытия, наделяет образ символическим значением, располагая зрителя к его созерцанию, погружению в себя. 

Римме свойственно фиксировать внимание зрителя на одном предмете, он статичен, располагается на оси симметрии и часто заполняет собой почти всё изобразительное пространство. Это монументализирует образ и усиливает его символическое звучание, как например, в картине «Клювокрыл». Птица пристально смотрит прямо на зрителя, и этот взгляд притягивает. Римме удаётся создать ощущение иной реальности, ведь, у каждого живого существа на планете есть свой жизненный мир, своя реальность, и она совсем не похожа на человеческую. Во взгляде клювокрыла, устремлённом на зрителя, эта инаковость бытия ощущается и через его взгляд открывается, происходит «встреча» двух реальностей, возникает диалог между ними и переживание зрителем прикосновения к иной форме существования получает бытие. В возможности такой встречи и заключается красота Жизни, к живописному воплощению которой стремится художница.
«Сотри случайные черты. И ты увидишь: мир прекрасен». По сути, это центральная тема творчества Риммы Живаловой. 
Если символически-обобщённые образы, создаваемые художницей, проводят зрителя в реальность недоступную для эмпирического восприятия, это мистический уровень бытия, как например, реальность русалочьего цветка (одолень-травы), то другой пласт её живописных образов порождён стремлением к феноменальному изображению жизни. Он определяет ещё одну тенденцию образотворчества Риммы Живаловой, связанную в основном с природным миром. Это пейзажи (картины «Весна в берёзовой роще», «Зачарованный лес», «Почти Айвазовский» и др.), натюрморты (картина «Экспрессия» и др.), многочисленные анималистические образы (картины «Малыш», «Непоседа», «Ягуар», «Я – тигренок, а не киска!» и др.). 
Римме Живаловой присуще этическое, эстетическое отношение к природе как уникальной ценности. Её видение природных образов содержательно близко концепции «родственного внимания» к миру, разработанной русским писателем и публицистом М.М. Пришвиным. Он развивал мысль о существовании родственной связи человека с миром: «И только потому, что мы в родстве со всем миром, восстановляем мы силой родственного внимания общую связь и открываем своё же личное в людях другого образа жизни, даже в животных, даже в растениях, даже в вещах». Далее М.М.Пришвин пишет: «…хотя каждый способен воспринимать мир, но только для художника видеть мир означает бесконечное расширение пределов этой силы родственного внимания». Живописные образы природного мира Риммы Живаловой порождены такого рода силой. В её пейзажах природа открывается зрителю как живое существо, прекрасное в полноте своих жизненных сил. Пейзажные образы Риммы обладают целостностью, которую сила её родственного внимания наделяет ощущением личностного начала. 
Таков «Зачарованный лес». Словно живое существо, лес предстаёт перед зрителем заворожённым очарованием ранней осени. Спокойный плавный ритм цветовых пятен, весомых и плотных на первом плане и превращающихся в лёгкую завесу на дальнем плане, ассоциативно порождает ощущение живой тишины леса, которую лесные шорохи и звуки не нарушают, а только усиливают. «Сентябрьский мшистый лес полон сочных красок, густых пряно-грибных ароматов, удивительных существ и таинственных звуков. Где-то там рождается эта лесная сказка...», – таким видит свой зачарованный лес Римма. Его образ в этой картине балансирует между обыденностью и грёзой. «Я учился траве, раскрывая тетрадь. И трава начинала, как флейта звучать. …Равнодушием отчей земли не обидел».
Сила родственного внимания, которой, несомненно, обладает художница, ярко являет себя в её анималистических образах. Она стремится к личностно-конкретному пониманию животного, что отвечает традициям анималистической живописи, сложившимся во второй половине ХХ века. Язык их движений и эмоций понятен человеку в силу его родства со всем миром. Создаваемые Риммой анималистические образы, эмоционально разнообразны. Ягуар поглощён наблюдением (картина «Ягуар»), котёнок мечтанием (картина «Кошачьи фантазии»), кот излучает доброту и покой (картина «Кот. Волшебный. Лохматый. Добрый»), детёныш обезьяны – восторг (картина «Как прекрасен этот мир») и пр. Животные способны и на сложные состояния, такие как созерцание, нежность, мудрость. 

Римме Живаловой свойственно внимательное отношение к фактуре живописной поверхности, нередко она использует в качестве изобразительного элемента фактуру бумажных листов ручного литья, что способствует эстетизации способа расположения красок по поверхности. Есть в ней стремление и к бережному обращению с изобразительной поверхностью в целом, Римма наполняет её пустотой пространства. Оно не иллюзорно, редко строится перспективно, иногда перспектива лишь намечается. Пустота пространства в её картинах никогда не превращается в плоскость, даже когда оно стремится к декоративной плоскостности, как например, в картине «Клювокрыл». Изображение птицы, построенное сочетанием напряжённо-красных пятен, художница помещает на фоне интенсивно-жёлтой цветовой массы, что создаёт декоративный эффект, но ощущение пространственности не исчезает. Присутствие пространства в картинах Риммы ощущается как модуляции и вибрации цвета, что переживается зрителем как наполненность изобразительной поверхности пустотой. Она воспринимается как нераскрытая потенциальность, как глубина реальности, таящая в себе непроявленные смыслы и возможности, одна из которых осуществилась в представленном на её фоне образе. Он становится внимательному зрителю проводником в нераскрытую потенциальность смыслов, таящихся в пространственной пустоте.
Жизнь не данность, а Дар, и все её проявления прекрасны. Живописные образы Риммы Живаловой погружают зрителя в её философию понимания мира. 
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